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Vorwort
Das Samsung Galaxy S25 FE ist für preisbewusste Käufer konzipiert,  die ein leistungsstarkes 
Smartphone für den Alltag suchen und dabei nicht auf alle Top-Features der Galaxy S25-Reihe 
angewiesen sind. Am ehesten lässt sich das Galaxy S25 FE mit dem Galaxy S25 vergleichen. Das 
S25 FE ist  zum S25 eine preisgünstigere Alternative, die die wichtigsten Funktionen des S25 
übernimmt,  aber  bei  der  Leistung,  der  Kamera-Hardware  und  dem Display  kleine  Abstriche 
macht. Es bietet ein größeres Display und einen größeren Akku, ist dafür aber auch größer und 
schwerer.

In diesem Buch gehen wir auf alle Programme ein, die Sie täglich benötigen. Nach kurzer Zeit 
können  Sie  die  dabei  erlernten  Vorgehensweisen  aber  auch  auf  die  anderen  Programme an-
wenden, die wir aus Platzgründen nicht genauer vorstellen. 

Wir geben darüber hinaus auch Tipps aus unserer eigenen, inzwischen über 30-jährigen Erfahrung 
mit Mobilrechnern, die Sie im Internet und anderen Büchern nicht finden werden.

Bitte lassen Sie sich bei der alltäglichen Nutzung nicht entmutigen. Samsung übertrifft derzeit alle 
Konkurrenten im Funktionsumfang, sodass Sie viele Aufgaben auf verschiedene Weise erledigen 
können. Einige Funktionen erschließen sich möglicherweise erst nach einigen Wochen.

Falls  Sie  im Buch  irgendwo einen  Fehler  entdecken,  schicken  Sie  uns  bitte  eine  E-Mail  an 
info@das-praxisbuch.de. 

Rainer Gievers, im September 2025

1. Auflage vom 25.09.2025
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2. Einführung
Vielleicht  gehören  Sie  auch  zu  den  Anwendern,  die  sich  bisher  mit  einem  Einfach-Handy 
zufriedengegeben  haben  und  nun  erstmals  ein  sogenanntes  Smartphone  nutzen.  Alternativ 
besitzen Sie bereits seit geraumer Zeit ein Smartphone, nutzen darauf jedoch ausschließlich die  
Telefonie-Funktionen. 

Was aber ist ein Smartphone? Darunter versteht man ein Mobiltelefon, das neben der Telefonie 
noch weitere Funktionen mitbringt,  die sonst nur PCs aufweisen, beispielsweise Kontakt- und 
Terminverwaltung, Musikabspielgerät, Internet usw. Abgesehen von wenigen Billig-Handys, die 
für maximal 50 Euro angeboten werden, sind mittlerweile nahezu alle Geräte Smartphones . 

Die Betriebssoftware – das Herzstück Ihres Handys – ist das von Google entwickelte Android-
Betriebssystem. 

2.1 Das ist bei Android anders
Dieses  Kapitel  soll  kurz  die  Unterschiede  zwischen  den  »alten«  Handys  und  den  modernen 
Smartphones beleuchten. 

Schon bei der ersten Inbetriebnahme gibt es den ersten Unterschied: Während früher ein Handy 
nach dem Einschalten  und der  PIN-Eingabe  sofort  betriebsbereit  war,  müssen  Sie  bei  einem 
Android-Handy  erst  einiges  einrichten.  Überhaupt  empfiehlt  es  sich,  einen  Blick  auf  den 
Mobilfunkvertrag zu werfen, denn dieser sollte Ihren Bedürfnissen entsprechendes Datenvolumen 
(»Daten-Flat«) beinhalten.  Für  die  viele  Anwender reichen 2 GB (Gigabyte)  pro Monat  voll-
kommen aus. 

Die meiste Zeit sind Sie ohnehin mit einem WLAN verbunden 
– sei es zu Hause oder am Arbeitsplatz.

Schon beim ersten Einschalten  eines  Android-Handys  sollten 
Sie es mit einem WLAN-Zugangspunkt verbinden, da nach der 
Ersteinrichtung größere Datenmengen übertragen werden. 

Eine permanente Internetverbindung ist für Android-Handys wichtig. Natürlich sind Webbrowser 
und E-Mail-Anwendung  ohne  Internetanbindung unbrauchbar  –  aber  wussten  Sie,  dass  sogar 
Programme, von denen Sie es nie erwarten würden, aufs Internet angewiesen sind? Ihr Android-
Handy speichert beispielsweise auch Ihre Kontakte, Termine, Lesezeichen des Chrome-Browsers, 
Ihre Fotos und Videos und vieles mehr im Internet.  Das mag zunächst ungewohnt erscheinen, 
bietet  Ihnen jedoch einige  Vorteile,  die  wir  später  erläutern werden.  Ihre  persönlichen Daten 
landen natürlich nicht einfach frei im Internet, sondern sind geschützt vor fremden Zugriff. 

Den Speicherort für Ihre Daten legen Sie übrigens bereits bei der ersten Inbetriebnahme Ihres 
Android-Handys fest. Es handelt sich dabei um Ihr sogenanntes Google-Konto. Dieses hat immer 
das Format IhrName@gmail.com. Dabei ist IhrName ein von Ihnen frei wählbarer Name, erlaubt 
sind  zum  Beispiel  die  Kontonamen  hans.mueller@gmail.com,  hansmuell25@gmail.com oder 
mueller201@gmail.com. 
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Ihr  Google-Konto  erstellen  Sie  direkt  nach  der  Internetein-
richtung beim ersten Einschalten  Ihres  Android-Handys.  Den 
Kontonamen dürfen Sie frei wählen.

Nicht  jeder  ist  darüber  glücklich,  dass  seine  Daten  bei  Google  gespeichert  werden.  Google 
informiert aber sehr offen darüber und fragt gegebenenfalls nach Ihrer Zustimmung. Natürlich 
dürfen Sie  auch ablehnen,  aber  ohne Google-Konto müssen Sie  auf  viele  Komfortfunktionen 
verzichten. Dazu zählt auch die nachträgliche Installation von weiteren nützlichen Programmen 
aus dem Play Store. 

2.2 Das Google-Prinzip
Wie bereits erwähnt, sammelt Google systematisch Ihre Daten, denn Ihr Android-Gerät lädt alle 
Ihre Kontakte, Termine, Browser-Lesezeichen, Fotos usw. auf Google-Server im Internet hoch. 
Sie können das natürlich teilweise verhindern, indem Sie erst gar kein Google-Konto auf dem 
Handy einrichten. Allerdings steht Ihnen ohne Google-Konto der Play Store nicht zur Verfügung, 
über den Sie weitere Programme installieren. 

In  der  Praxis  halten  wir  die  Datensammlung  durch  Google  für  unproblematisch,  da  Google 
strenges EU-Recht einhalten muss. Trotzdem empfehlen wir, das automatische Hochladen von 
Fotos  und  Videos  auf  Google-Server  zu  deaktivieren.  Nach  unseren  Informationen  überprüft 
Google diese Medien mithilfe von KI auf potenziell unerlaubte Inhalte. Dabei kann es im Falle 
eines Fehlalarms zur Sperrung Ihres Google-Kontos kommen. Zudem ist der kostenlose Speicher-
platz Ihres Google-Kontos auf 15 Gigabyte begrenzt, was durch das Hochladen von Fotos und 
Videos schnell ausgeschöpft sein kann. 

2.3 Die SIM-Karte
Ihr Handy unterstützt zwei Möglichkeiten des Internetzugangs:

• Über das Mobilfunknetz:  Prüfen Sie, wie viel Internet-Datenvolumen in Ihrem Mobil-
funkvertrag enthalten ist. Für die gelegentliche Nutzung des Internets unterwegs sind 2 
Gigabyte (GB) in der Regel ausreichend. Wird das Datenvolumen überschritten, drosselt 
der  Netzbetreiber  in  der  Regel  die  Übertragungsgeschwindigkeit.  Dies  macht  sich 
beispielsweise durch langsames Laden von Webseiten im Webbrowser oder ruckelnde 
Videowiedergabe  mit  YouTube  bemerkbar.  Beachten  Sie,  dass  auch  die  Qualität  der 
Mobilfunkverbindung die Geschwindigkeit beeinflussen kann. 

• Über WLAN: Wie Ihnen bekannt sein dürfte, lässt sich das Internet mit Ihrem Handy über 
WLAN  nur  zuhause  beziehungsweise  an  ausgewiesenen  WLAN-Zugangspunkten  in 
Hotels, Bars usw. verwenden. 
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Neue SIM-Karten werden stets als große Plastikkarten geliefert Vorgestanzt sind verschiedene 
Formate, wovon Sie die Nano-SIM (Pfeil) vorsichtig herausbrechen.

Neben der physischen SIM-Karte existiert seit einigen Jahren auch die sogenannte eSIM. Das »e« 
steht  dabei  für  »embedded«,  also  »eingebaut«.  Die  eSIM ist  in  Form eines  Chips  im Handy 
integriert und wird durch Software aktiviert und verwaltet. Statt eine physikalische SIM-Karte 
einzulegen, muss man einfach einen vom Mobilnetzbetreiber zur Verfügung gestellten Code zur 
Aktivierung der eSIM eingeben oder die eSIM online aktivieren. 

Ein riesiger Vorteil der eSIM ist, dass man damit mehrere Verträge gleichzeitig auf dem Handy 
nutzen kann, zwischen denen man bei Bedarf umschaltet. Wer häufig außerhalb Europas reist, 
wird  die  Möglichkeit  schätzen  lernen,  in  den  jeweiligen  Ländern  einen  eSIM-Vertrag  abzu-
schließen, mit dem man Roaming-Kosten spart. Das mühsame Wechseln physischer SIM-Karten 
entfällt dadurch.

Die Mobilnetzbetreiber bieten den – teilweise kostenlosen – Wechsel zwischen normaler SIM und 
eSIM an. Beachten Sie allerdings, dass das Handy auch die eSIM unterstützen muss. Dies ist bei 
Galaxy S25 FE der Fall.  Bitte beachten Sie, dass ein WLAN-Zugang für die eSIM-Einrichtung 
zwingend erforderlich ist,  da das Handy auf eine Internetverbindung angewiesen ist,  die nicht 
über das Mobilfunknetz bereitgestellt wird.

Wenn Sie später mal das Handy wechseln, haben Sie übrigens zwei Möglichkeiten, die eSIM auf 
das neue Gerät zu übernehmen: Entweder Sie nutzen eine Transferoption auf dem alten Handy 
oder – was möglicherweise einfacher ist – sperren einfach die alte eSIM über die Webseite oder  
Handy-App Ihres Netzbetreibers. Anschließend beantragen für das neue Handy eine neue eSIM, 
was in der Regel kostenlos ist.
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Zum Öffnen  der  SIM-Schublade  an  der  Geräteunterseite  nutzen  Sie  das  mitgelieferte  Stech-
werkzeug.  In der Schublade befindet sich ein kleines Loch, in das Sie mit dem Stechwerkzeug 
vorsichtig hineindrücken. Daraufhin springt die Schublade auf und kann mit den Fingernägeln 
herausgezogen werden. Achten Sie darauf, nicht versehentlich in das danebenliegende Loch zu 
stechen, da dies das Gerät beschädigen könnte 

Die SIM-Karte legen Sie mit den Kontakten nach  oben ein. Stellen Sie vor dem Schließen der 
Schublade sicher, dass die SIM-Karte exakt bündig eingelegt ist. 

2.4 Das Netzteil
Da Samsung seinen aktuellen Geräten kein Netzteil mehr beilegt, erläutern wir in diesem Kapitel, 
wie Sie die Stromversorgung sicherstellen können.

In der Verpackung Ihres Samsung-Handys finden 
Sie  ein  sogenanntes  USB-C-auf-USB-C-Kabel. 
Sie können damit das Handy an einem PC oder ein 
Notebook  mit  geeigneter  USB  C-Buchse  an-
schließen.  Bitte  werfen  Sie  einen  Blick  in  das 
Handbuch Ihres PCs oder Notebooks, da nicht alle 
USB-C-Anschlüsse  für  die  Stromversorgung  ge-
eignet sind.
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Viele ältere PCs und Notebooks sind leider nicht 
mit einer USB C-Buchse ausgestattet, weshalb Sie 
sich  ein  USB-C-auf-USB-A-Kabel   besorgen 
müssen. Vielleicht haben Sie ja schon ein passen-
des  Kabel  von  Ihrem vorherigen  Handy  herum-
liegen?

Der Akku Ihres Galaxy-Handys lädt automatisch, 
sobald es an einen PC oder ein Notebook ange-
schlossen wird. Bitte beachten Sie aber, dass das 
Laden  aus  technischen  Gründen  sehr  langsam 
erfolgt.  Wir  empfehlen  daher  die  Verwendung 
eines separaten Netzteils, worauf wir als Nächstes 
eingehen. 

Sie  haben  noch  ein  Handy-Netzteil  herumliegen? 
Egal, ob es von Motorola, Nokia oder einem anderen 
Hersteller stammt, meistens lässt  es sich problemlos 
am Samsung-Handy verwenden.

Bevor  Sie  ein  Netzteil  mit  dem  Handy  verbinden, 
sollten Sie dessen Leistungsangaben kontrollieren. 

Unter  OUTPUT (engl.  »Ausgabe«)  sind  bei  diesem 
Samsung-Netzteil  die folgenden Angaben zu finden: 
9.0 V  1.67 A or 5.0 V  2.0 A.

Für uns interessant ist in diesem Zusammenhang nur 
»5.0 V  2.0 A«, was zu Deutsch heißt: Es werden 
5,0 Volt Gleichstrom mit 2,0 Ampere abgegeben. 

Falls  die  Ausgangsspannung mit  »5.0 V  « ange-
geben ist, sollte die Nutzung problemlos möglich sein. 
Bei  den  Ampere-Angaben  gilt:  »Je  höher,  desto 
schneller wird geladen«.

Das Handy sollte, selbst im ausgeschalteten Zustand, innerhalb von zehn Sekunden eine Lade-
animation  anzeigen.  Ist  das  Handy  eingeschaltet,  dann  hören  Sie  zusätzlich  einen  kurzen 
Signalton. Wenn das nicht der Fall ist oder sich das Handy deutlich erhitzt, dann sollten Sie USB-
Kabel und Netzteil austauschen.

Auch  bei  diesem Netzteil  eines  Drittan-
bieters erwarten wir keine Probleme:

»Output: 5.0 V  2.0 A 10.0W«. 

Die  Watt-Angabe  –  ergibt  sich  aus  der 
Mulitplikation von V(olt) und Ampere – 
brauchen Sie nicht zu beachten.

Achtung: Bei den meisten Netzteilen be-
nötigen  Sie  das  oben  erwähnte  USB  C 
auf USB A-Kabel! 
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Lädt  das  S25  FE  zu  langsam?  Dann  empfehlen  wir  Ihnen  einen 
Schnelllade-Adapter  mit  45 Watt  von Samsung.  Es gibt  zwar auch 
Netzteile von Samsung und Drittanbietern mit höherer Leistung, aber 
das S25 FE wird dann trotzdem nur mit 45 Watt geladen.

Wichtig: Kaufen Sie Netzteile ausschließlich bei Fachhändlern oder 
etablierten Elektronikmärkten – nicht bei Amazon, eBay oder Online-
Flohmärkten. Es besteht sonst die Gefahr, dass Ihnen ein gefälschtes 
Netzteil angedreht wird!

Samsung  schreibt  dazu  auf  der  eigenen  Website  (www.samsung.com/at/support/mobile-  
devices/my-galaxy-device-is-not-fast-charging-how-do-i-fix-it):

»Die  verschiedenen  Arten  von  Ladegeräten  haben  unterschiedliche  Ausgangs-
leistungen. Für eine optimale Leistung empfehlen wir die Verwendung eines von  
Samsung autorisierten Schnellladeadapters.

Adaptive Schnellladefunktion:  Samsung-Ladegeräte, die eine Ausgangsleistung  
von  9  V  -  1,67  A  (15  W)  unterstützen,  weisen  die  Textzeile  ‚Adaptive  Fast  
Charging‘ mit einem Ladesymbol auf.

Superschnellladen: Samsung-Ladegeräte, die Ausgangsleistungen von 9 V - 2,77 
A (25 W), 15 V - 3 A (45 W), oder 20 V - 2,25 A (45 W) unterstützen, weisen die 
Textzeile ‚Super Fast Charging‘ mit einem Ladesymbol auf.«

Moderne  Handyakkus  sind  mit  einer  speziellen  Ladeelektronik  ausgestattet,  die  eine  Beschä-
digung verhindern. Sie müssen also keine Angst haben, dass durch zu langes Aufladen der Akku 
an Kapazität verliert, wie es bis vor 20 Jahren noch der Fall war (sogenannter Memory-Effekt).

Auch bei seltener Nutzung altert der Akku mit der Zeit und verliert an Kapazität. Sofern Sie sich 
dann  nicht  ohnehin  ein  neues  Handy  zulegen  möchten,  können  Reparaturdienste  den  fest 
verbauten Akku austauschen.

2.5 Drahtloses Laden

Sie  möchten  es  noch  bequemer?  Dann 
lohnt  sich  die  Anschaffung  einer  draht-
losen  Qi-Ladestation,  die  von  Samsung 
und Drittanbietern verkauft wird. 

Sie  legen  einfach  das  Handy  auf  be-
ziehungsweise in die Ladestation, worauf 
der  Ladevorgang  drahtlos  per  Induktion 
erfolgt – leider mit maximal 15 Watt recht 
langsam.

Erleichtert  wird  das  Laden  mit  Qi2-
Ladestationen, die über Magnete für die 
korrekte  Positionierung  sorgen.  Dazu 
benötigen  Sie  aber  beim  S25  fe  eine 
optionale  Schutzhülle  mit  integrierten 
Magneten, die von Samsung und Drittan-
bietern verkauft wird.
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3. Erster Start
Beim ersten Einschalten konfigurieren Sie den Internetzugang per WLAN, Ihr Google-Konto und 
weitere grundlegende Einstellungen.

 Geben Sie zunächst die SIM-PIN ein, damit sich das Samsung Galaxy im Mobilfunknetz regis-
trieren kann. Schließen Sie Ihre Eingabe mit der OK-Schaltfläche auf dem eingeblendeten Tasten-
feld ab.

 Betätigen Sie die mittlere Schaltfläche.

 Das Handy wählt automatisch die verwendete Sprache anhand der eingelegten SIM-Karte aus. 
Falls Sie keine SIM-Karte eingelegt haben – zum Beispiel weil Sie eine eSIM einrichten möchten 
– müssen Sie Deutschland von Hand auswählen.  Wischen Sie mit dem Finger dafür durch die 
Einträge. Betätigen Sie dann Weiter (Pfeil).

 Aktivieren Sie Ich stimme allem zu (optional), dann betätigen Sie Weiter.

 Den Bildschirm »Einfache Einrichtung mit einem anderen Gerät« schließen Sie mit  Manuell  

Hinweis:  Falls  Sie  die  Ersteinrichtung  bereits  abgeschlossen  haben,  können  Sie  direkt  mit 
Kapitel 4 Grundlagen der Bedienung fortfahren. Wo es in diesem Buch darauf ankommt, gehen 
wir auf die im Assistenten vorgenommenen Einstellungen nochmals ein.  Sie verpassen also 
nichts!
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einrichten.

 Als Nächstes stellen Sie den genutzten WLAN-Zugangspunkt ein.  Tippen Sie dazu kurz 
einen der gefundenen Zugangspunkte in der Liste an, geben Sie das zugehörige Kennwort ein und 
betätigen Sie Verbinden.

 Tipp: Samsung erleichtert Ihnen die Passworteingabe über die  -Schaltfläche. Tippen Sie 
darauf, um das Passwort anzuzeigen.   steht bei allen »verdeckten« Eingabefeldern der ver-
schiedenen Anwendungen auf dem Handy zur Verfügung.

In diesem Buch unterscheiden wir zwischen »Antippen«, was immer ein kurzes Antippen heißt, 
und längerem Tippen und Halten mit dem Finger. Wenn Sie den Finger lange auf einem Bild-
schirmelement gedrückt halten müssen, weisen wir immer explizit darauf hin.

Wir empfehlen, die Ersteinrichtung in aller Ruhe an einem Ort mit  WLAN-Zugang durchzu-
führen. Das Handy lädt sehr große Datenmengen herunter,  was bei Mobilfunk-Internet sehr 
lange dauert und eventuell zusätzliche Kosten verursacht.
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 Tipp: Manchmal finden Sie am WLAN-Standort einen QR-Code mit den Zugangsdaten. In 
diesem Fall gehen Sie bei Ihrem Handy auf  und halten Sie die Kamera auf den QR-Code. Sie 
erhalten sofortigen Zugriff auf das WLAN.

 Schließen  Sie  den  Bildschirm mit  Weiter.  In  den  meisten  Fällen  erfolgt  der  Wechsel  zur 
nächsten Seite automatisch.

 Eventuell  will das Handy erst Einrichtungsarbeiten durchführen, weshalb Sie  Neustart betä-
tigen müssen. Alternativ können Sie hier mit Weiter die Einrichtung fortsetzen.

Sie können auch eine Person, die den WLAN-Zugang bereits nutzt, bitten, Ihnen den QR-Code 
anzuzeigen, damit Sie ihn vom Display scannen können. Alle modernen Handys bieten in den 
WLAN-Einstellungen eine Option zur QR-Code-Anzeige der Zugangsdaten.
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 Sie haben noch keine SIM-Karte eingelegt? Dann geht das Handy davon aus, dass Sie eine 
eSIM einrichten möchten. Es ist hier möglich, eine vorhandene eSIM mit SIM-Übertragung von 
anderem Telefon zu übernehmen. In unserem Fall möchten wir eine neue eSIM einrichten und 
gehen deshalb auf QR-Code scannen.

 Halten Sie die Kamera auf den QR-Code des Netzbetreibers. Dieser wurde Ihnen entweder 
ausgedruckt zugeschickt oder Sie erhielten eine E-Mail mit einem Link zur Webseite, wo Sie ihn 
anzeigen lassen können.

 Betätigen Sie Hinzufügen und warten Sie, bis die Einrichtung abgeschlossen ist.

Lesen Sie im nächsten Kapitel weiter.

 

3.1 Neues Google-Konto
Dieses Kapitel brauchen Sie nur durchzuarbeiten, wenn Sie noch kein sogenanntes Google-Konto 
besitzen. Dies ist in der Regel der Fall, wenn Sie bisher noch nie ein Android-Handy oder Tablet  
genutzt  haben.  Wenn Sie  bereits  mal  ein Google-Konto verwendet  haben,  dann lesen Sie  im 
nächsten Kapitel 3.2 Vorhandenes Google-Konto weiter.

Das  Google-Konto  hat  das  Format  einer  E-Mail-Adresse  und  endet  immer  auf  @gmail.com, 
beispielsweise sally.gievers@gmail.com. Auf dem Handy wird das Google-Konto verwendet, um 
eine Sicherung Ihrer Daten auf den Google-Servern durchzuführen. 

Falls Sie keine eSIM einrichten möchten und die SIM-Karte erst später einlegen, wählen Sie 
Später einrichten.
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 Gehen Sie auf Nicht kopieren.

 Betätigen Sie Konto erstellen und wählen Sie Für meine private Nutzung aus.

 Erfassen Sie in den Feldern Ihren Vor- und Nachnamen (mit dem Finger in das jeweilige Ein-
gabefeld tippen) und betätigen Sie Weiter.

 Geben Sie Ihr Geburtsdatum und Geschlecht an (es ist Ihnen unbenommen, hier falsche An-
gaben zu machen), dann betätigen Sie Weiter.
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 Es wird empfohlen, das Google-Konto mit einer Gmail-Adresse einzurichten. Wählen Sie 
daher Gmail-Adresse erstellen aus und betätigen Sie Weiter.

 Erfassen Sie in den Feldern Ihren Vor- und Nachnamen (mit dem Finger in das jeweilige Ein-
gabefeld tippen) und betätigen Sie Weiter.

 Geben Sie Ihr Geburtsdatum und Geschlecht an (es ist Ihnen unbenommen, hier falsche An-
gaben zu machen), dann betätigen Sie Weiter.
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 Rollen Sie mit einer Wischgeste durch diesen Bildschirm.

 Gehen Sie auf Sie haben keine E-Mail-Adresse oder Telefonnummer?

 Google schlägt Ihnen einige Kontonamen vor, von denen Sie einen auswählen. Betätigen Sie 
dann Weiter. Falls Ihnen die vorgeschlagenen Kontonamen nicht zusagen, können Sie wie nach-
folgend beschrieben vorgehen. 

 So vergeben Sie einen selbst gewählten Kontonamen: Betätigen Sie Gmail-Adresse erstellen.

 Erfassen Sie den Kontonamen.  Betätigen Sie dann erneut die  Weiter-Schaltfläche. Falls der 
Kontoname  bereits  an  jemand  anders  vergeben  wurde,  macht  das  Programm  Vorschläge 
beziehungsweise gibt Ihnen die Möglichkeit, einen anderen Kontonamen einzugeben.

Ein Kontoname darf  Buchstaben,  Zahlen und Punkte  enthalten.  Klein-  und Großschreibung 
wird nicht berücksichtigt.

Tipp: Verzichten Sie bei Ihrem Kontonamen auf die leicht verwechselbaren Zeichen »0«, »O«, 
»1«, »L«, »Z« und »2«. Sie vermeiden damit Missverständnisse, wenn Sie mal Ihre E-Mail-
Adresse für jemand anders aufschreiben.
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 Zum Schluss  erfassen  Sie  das  Kennwort. Das Kennwort  (und natürlich  den Konto-
namen) sollten Sie sich genau merken oder notieren, weil Sie das Handy später ab 
und zu danach fragt! Betätigen Sie dann Weiter.

 Wischen Sie in diesem Bildschirm mit dem angedrückten Finger nach oben und lassen Sie 
dann den Finger los.

 Damit Sie das Kennwort für Ihr Google-Konto wieder zurücksetzen können, falls Sie es mal  
vergessen, betätigen Sie jetzt Ja, ich stimme zu.

 Betätigen Sie Weiter.

 Aktivieren Sie Express (1 Schritt) und betätigen Sie Weiter.
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 Erneut müssen Sie die Wischgeste einsetzen, also mit dem Finger auf dem Bildschirm nach 
oben wischen.

 Gehen Sie auf Alle akzeptieren.

 Erneut wischen Sie nach oben und betätigen Bestätigen. 



 28 Erster Start

 Ein weiteres Mal wischen Sie mit dem Finger auf dem Bildschirm nach oben und gehen auf 
Ich stimme zu.

Lesen Sie im Kapitel 3.3 Weitere Einrichtung weiter.

3.2 Vorhandenes Google-Konto
Um das Handy (und andere Android-Geräte)  sinnvoll  zu nutzen,  müssen Sie ein sogenanntes 
Google-Konto  besitzen.  Das  Google-Konto  hat  das  Format  einer  E-Mail-Adresse  und  endet 
immer auf @gmail.com, beispielsweise sally.gievers@gmail.com. 

Falls Sie nicht wissen, was ein Google-Konto ist, oder bisher noch kein Android-Gerät genutzt  
haben, lesen Sie bitte im Kapitel 3.1 Neues Google-Konto weiter.

 

Wählen Sie Nicht kopieren.

 Tippen Sie ins E-Mail oder Telefonnummer-Eingabefeld.

 Geben Sie Ihren Google-Konto-Namen (Eingabe des Namens vor @gmail.com reicht aus) ein. 
Betätigen Sie dann Weiter.  

 Erfassen Sie das Passwort Ihres Google-Kontos und gehen Sie auf Weiter.

Beachten Sie, dass bei Ihnen die Bildschirmabbildungen eventuell geringfügig anders aussehen, 
da es laufend Änderungen an der Benutzeroberfläche gibt.
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Google möchte sicherstellen, dass kein Unbefugter Ihr Google-Konto nutzt. Deshalb  wird eine 
Authentifizierung verlangt. 

 Das Google-Konto haben Sie ja bereits auf Ihrem alten Handy genutzt. Dort können Sie es mit  
Ja, das bin ich freigeben. Falls Sie das alte Handy nicht zur Verfügung haben und deshalb eine 
andere Authentifizierung nötig ist, gehen Sie auf Andere Option wählen (Pfeil).

 In unserem Beispiel haben wir uns für die dritte Option entschieden: Der Code wird per SMS 
an unsere Handynummer gesendet. Die Handynummer hat Google bei der Erstanmeldung Ihres 
Google-Kontos erfahren.

 Den empfangenen Code geben Sie ein und betätigen Öffnen (auf dem Tastenfeld) beziehungs-
weise Senden.

 Sofern die Abfrage  Wer verwendet dieses Gerät? erscheint, aktivieren Sie  Ich werde dieses  
Gerät verwenden und betätigen Weiter.

 Wählen Sie Ich stimme zu.
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 Falls  Sie  eine  andere  SIM-Karte  im  neuen  Handy  nutzen,  müssen  Sie  dies  bestätigen. 
Wischen Sie mit dem Finger auf dem Bildschirm nach oben und gehen Sie auf Ja, ich stimme zu.

 Eventuell müssen Sie hier Weiter betätigen, sofern das Handy nicht selbst zum nächsten Bild-
schirm umschaltet.

3.3 Weitere Einrichtung

 Die Einrichtung der Gerätesperre erfolgt später. Gehen Sie daher hier auf Überspringen und 
im Popup erneut auf Überspringen.
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 Im Google-Dienste-Bildschirm betätigen Sie einige Male Mehr und dann Akzeptieren.

 Falls dieser Bildschirm erscheint, wählen Sie Sicherung aktivieren.

 Google hat  sich im Rahmen eines Kartellverfahrens dazu verpflichtet,  dass  der  Nutzer die 
Suchmaschine auf seinem Handy frei auswählen darf. Betätigen Sie Weiter.

 Wir  empfehlen  Google in  der  Liste  auszuwählen  und  dann  Als  Standard  festlegen zu 
betätigen.  Sie  müssen  einmal  Mehr betätigen,  bevor  die  Als  Standard  festlegen-Schaltfläche 
erscheint).

 Die Reihenfolge der angezeigten Suchmaschinen variiert zufällig und kann daher von den Ab-
bildungen im Buch abweichen. Sie können die eingestellte Suchmaschine später noch jederzeit 
ändern.

Achtung: Falls das Handy bereits zurückgesetzt wurde, erscheint vorher eine Abfrage zur Wahl 
des Webbrowsers. Wählen Sie dann Google Chrome.
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 Betätigen Sie Mehr, Weiter und dann Nein, danke. Auf die Gemini-Einrichtung gehen wir 
später im Buch noch ein.

 Zusätzliche Dienste  stehen nach Anmeldung beim Samsung-Konto zur  Verfügung.  Da wir 
später noch darauf eingehen (Kapitel 23 Das Samsung-Konto) gehen Sie auf Passwort vergessen 
oder noch kein Konto?

 Anschließend betätigen Sie die Später einrichten-Schaltfläche. 

 Betätigen Sie Überspringen.
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 Aktivieren Sie Alle und gehen Sie auf Mehr, dann auf Akzeptieren.

Die  nachfolgenden  Bildschirme  oder  Hinweise  können  während  der  Einrichtung  angezeigt 
werden:

  Den SIM-Manager schließen Sie mit OK.

 Schließen Sie den Hinweis auf WLAN-Anrufe mit Senden. 
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 Samsung schlägt als Anzeigemodus »Hell« vor, was Sie mit Weiter übernehmen.

 Das Gerät schlägt möglicherweise die Installation einer Anwendung des Mobilnetzbetreibers 
vor. Hier betätigen Sie Mehr und Weiter.

 Gehen Sie auf Startbildschirm.
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4. Grundlagen der Bedienung
Das  Samsung  Galaxy  wird  nahezu  ausschließlich  über  das  Touchdisplay  bedient.  Sofern  Sie 
bereits ein Handy mit Touchdisplay genutzt haben, finden Sie viele Funktionen wieder.

Wenn Sie Ihr Gerät von einem Netzbetreiber erworben haben, werden einige Menüs und Tasten-
funktionen von den Beschreibungen in diesem Buch abweichen. Auch spätere Updates des von 
Samsung entwickelten Betriebssystems können dazu führen,  dass zusätzliche Funktionen oder 
Anwendungen verfügbar sind.

4.1 Bedienelemente des Samsung Galaxy
Zwar erfolgt die Bedienung des  Handys weitgehend über das Touchdisplay, einige Funktionen 
werden aber auch über Hardwaretasten ausgelöst. 

Die Tasten auf der Unterseite:

• : Zuletzt genutzte Anwendungen auflisten.

• :  Kurzes Betätigen schaltet wieder auf den  Startbildschirm zurück. Langes Drücken 
dieser Taste ruft die im Kapitel 27.6 Circle to Search beschriebene Funktion auf.

• : Zurück: Zum vorherigen Bildschirm zurückkehren beziehungsweise Menüs schließen.

• Lautstärke-Tasten (auf  der  rechten Geräteseite):  Regulieren bei  Telefongesprächen die 
Hörerlautstärke, ansonsten die Klingeltonlautstärke.

4.2 Displaysperre
Das Display ist der größte Stromverbraucher, weshalb es automatisch nach 30 Sekunden abge-
schaltet wird. Diese Zeitspanne können Sie allerdings auf bis zu 10 Minuten ändern. 

Sobald Sie das Display einschalten – beispielsweise durch kurzes Betätigen des Ein-/Ausschalters 
auf  der  rechten  Geräteseite,  machen  Sie  mit  der  Displaysperre  Bekanntschaft.  Diese  zeigt 
wichtige Informationen wie verpasste Anrufe und Benachrichtigungen an. Die Displaysperre kann 
auch mit einer Gerätesperre versehen werden, das heißt, beispielsweise erst nach Eingabe einer 
PIN können Sie das Gerät nutzen. Mit einer Wischgeste in der Displaysperre schalten Sie das 
Handy frei und können es nutzen.

Auf  eingehende  Anrufe  und  Benachrichtigungen  macht  das  Handy natürlich  auch  bei  aus-
geschaltetem Display weiterhin aufmerksam: Geht zum Beispiel ein Anruf ein, schaltet sich das  
Display wieder ein. 

Zum Aus- beziehungsweise Einschalten des Displays führen Sie folgende Aktion durch:

• Sie betätigen den Ein-Ausschalter auf der rechten Geräteseite. 

• Sie tippen zweimal schnell hintereinander auf das Display.

Der Umstand,  dass man zwischen ausgeschaltetem Display,  Displaysperre und Gerätesperre 
unterscheidet, ist für Anfänger etwas ungewohnt. Bei alten Handys gibt es ja nur das ein- oder 
ausgeschaltete Display.
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 So deaktivieren Sie die Displaysperre:  Tippen und halten Sie den Finger auf den Bildschirm 
und ziehen Sie ihn in eine beliebige Richtung. Beachten Sie, dass sich der Ausgangspunkt Ihres 
Fingers außerhalb der angezeigten Symbole befindet. Heben Sie den Finger dann sofort wieder 
vom Bildschirm ab.

 Der Startbildschirm ist damit freigeschaltet.

4.3 Der Startbildschirm

 Der Startbildschirm ist der Ausgangspunkt, von dem Sie alle weiteren Anwendungen aufrufen. 
Er erscheint automatisch nach dem Einschalten sowie nach Betätigen der -Taste unterhalb des 
Displays. 

Die Bedeutung der Symbole am unteren Bildschirmrand: Über Telefon aktivieren Sie von dort aus 
die Telefonoberfläche (),  Nachrichten  öffnet die  SMS-Anwendung,  Internet  den Webbrowser 
und Kamera ruft die Kamera-Anwendung auf.

Hinweis: Die Bildschirmanzeige bei Ihrem Gerät weicht an einigen Stellen von der in diesem 
Buch ab. Wir hatten zwecks besserer Lesbarkeit eine größere Schrift und kontrastreiche Hinter-
gründe eingestellt.

Bitte beachten Sie, die -Taste nur kurz zu betätigen, weil Sie sonst die Sprachsteuerung akti-
vieren.
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4.4 Erste Schritte
Damit Sie Ihr neues Handy besser kennenlernen, soll jetzt einmal die Abschaltzeit des Displays 
eingestellt werden.

 Aktivieren Sie mit einer Wischgeste nach oben im Startbildschirm das Hauptmenü.

 Tippen Sie dann auf Einstellungen.

 Rufen Sie Anzeige auf. 

 Wischen Sie mit Finger auf dem Bildschirm nach oben.

 Tippen Sie nun auf Bildschirm-Timeout.

 Wählen Sie gewünschte Abschaltzeit aus. Sie befinden sich wieder im vorherigen Bildschirm, 
von dem aus Sie mit der -Taste zum Startbildschirm zurückkehren.

Je  nach  installierten  Programmen  während  der  Ersteinrichtung  kann  sich  das  Symbol  für 
Einstellungen an einer anderen Position im Hauptmenü befinden.

Falls Sie die Einstellungen-Anwendung  bereits mal aufgerufen hatten, wird jetzt das zuletzt 
aufgerufene Menü angezeigt. Betätigen Sie in dem Fall ein- oder mehrmals die -Taste unter-
halb des Bildschirms, bis Sie sich wieder im Hauptmenü befinden.
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4.5 Gestensteuerung
Die Gestensteuerung eine der  großen Stärken des  Samsung Galaxy.  Im Folgenden sollen die 
wichtigsten Gestenfunktionen einmal in der Praxis vorgestellt werden.

 Starten Sie die Telefonoberfläche über Telefon.

 Für  Übersicht  sorgen  in  vielen  Programmen,  darunter  auch  in  der  Telefonoberfläche,  so-
genannte Register (Pfeil), welche Sie durch Antippen aktivieren. 

 Immer wenn, wie in diesem Fall, eine Liste größer als der Bildschirm ist, können Sie mit einer  
Geste »scrollen«. Sie haben dabei sogar mehrere Möglichkeiten:

• Tippen und Halten Sie den Finger auf einer beliebigen Stelle des Bildschirms und ziehen 
Sie sofort den Finger langsam nach oben oder unten, je nachdem, wohin Sie in der Liste 
rollen möchten. Lassen Sie den Finger los, wenn Sie das gewünschte Listenelement ge-
funden haben.

• Wie zuvor, aber diesmal ziehen Sie mit Schwung in die gewünschte Richtung und lassen 
dann sofort  wieder los.  Die Liste scrollt  zunächst  schnell  und dann immer langsamer 
durch, bis sie stoppt. 

Die  Option  Bildschirm beim Ansehen anlassen sollte  nicht  aktiviert  werden,  da  hierfür  die 
Kamera genutzt wird, was die Akkulaufzeit verkürzt.
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4.6 Der Startbildschirm in der Praxis
Der  Startbildschirm erscheint  standardmäßig nach dem Einschalten beziehungsweise nach Be-
tätigen der -Taste. 

 Mehrere  Anwendungen  sind  standardmäßig  auf  dem  Startbildschirm  über  sogenannte 
Schnellzugriffe (Verknüpfungen) aufrufbar. Tippen Sie einfach einen Schnellzugriff kurz an, um 
die entsprechende Anwendung zu starten. Im weiteren Verlauf dieses Buchs erfahren Sie, wie 
man Schnellzugriffe auf seine Lieblingsprogramme im Startbildschirm selbst anlegt.

 
 

 

 

 Alle weniger häufig benötigten Programme finden Sie im  Hauptmenü, das Sie mit  einer 
Wischgeste nach oben aktivieren. Über eine Wischgeste (mit angedrücktem Finger nach links 
oder rechts ziehen) blättern Sie zwischen den Bildschirmen des Hauptmenüs. 

Mit  der  -Taste  unterhalb des Displays kehren Sie  unabhängig von der  aktuell  geöffneten 
Anwendung zum Startbildschirm zurück.
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4.7 Startbildschirm konfigurieren
Auf jeder Seite des Startbildschirms können zusätzliche Widgets und Verknüpfungen hinzugefügt 
werden.  Alternativ  können Sie nicht  benötigte  vorinstallierte  Widgets  löschen und stattdessen 
eigene hinzufügen. 

4.7.1 Schnellzugriffe anlegen und verwalten

 Um einen Schnellzugriff  (Verknüpfung)  auf  dem Startbildschirm zu erstellen,  wischen Sie 
zunächst nach oben, um das Hauptmenü zu öffnen.

 Tippen und Halten Sie nun den Finger für einige Sekunden über einer Anwendung, im Beispiel 
Kalender – je nach Handymodell und installierten Programmen finden Sie das Symbol an anderer 
Stelle. Lassen Sie sich nicht davon irritieren, dass ein Popup erscheint, sondern halten Sie weiter  
den Finger ganz ruhig angedrückt. Das Handy schaltet nun automatisch auf den Startbildschirm 
um.

 Lassen Sie aber den Finger noch nicht los, sondern bewegen Sie ihn an die Position, an der der  
Schnellzugriff positioniert werden soll. Lassen Sie dann den Finger los.

 Das Handy legt den Schnellzugriff an.

 Der Schnellzugriff lässt sich nun durch Antippen aufrufen.
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 So löschen Sie einen Schnellzugriff: Tippen und Halten Sie den Finger für einige Sekunden 
auf den Schnellzugriff, bis ein kleines Popup erscheint. Lassen Sie den Finger los und tippen Sie 
im Popup auf Entfernen. 

 Auch die Schnellzugriffe am unteren Bildschirmrand können durch das Verschieben der 
Programmsymbole angepasst werden.
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 Eine Besonderheit ist das Schnellmenü, welches  nach langem Drücken und Halten auf 
einer Verknüpfung  erscheint. Sie können darüber viele Funktionen direkt aufrufen, ohne das 
jeweilige Programm erst starten zu müssen.

Unter dem Schnellmenü stehen zwei weitere Optionen zur Verfügung:

• Auswählen:  Markieren  Sie  anschließend  durch  kurzes  Antippen  diejenigen  Ver-
knüpfungen, welche Sie auf dem Bildschirm verschieben möchten. Anschließend tippen, 
halten und verschieben Sie mit dem Finger die Verknüpfungen.

• Entfernen: Löscht die Verknüpfung aus dem Startbildschirm.

 Bei einigen Anwendungen enthält das Schnellmenü weitere Funktionen:

• Deinstallieren: Programm vom Handy löschen. Sie können gelöschte Programme jeder-
zeit wieder erneut installieren (siehe Kapitel  26.1 Play Store). Einige Programme lassen 
sich nicht deinstallieren, sondern nur deaktivieren, wovon wir abraten.

• Widgets: Legen Sie ein sogenanntes Widget im Startbildschirm an, über das Sie schnell  
auf Funktionen der  Anwendung zugreifen können. Wir gehen auf Widgets im nächsten 
Kapitel ein.

4.7.2 Widgets
Widgets sind Anwendungen, die in einem kleinen Fenster auf dem Startbildschirm Informationen 
anzeigen beziehungsweise den Zugriff auf Daten oder Funktionen des Handys ermöglichen. 

 Im  Startbildschirm  sind  bereits  mehrere  Widgets  vorhanden:  Wetter,  Kalender,  Samsung 
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Health  (verwaltet die Daten einer Smartwatch) und die  Google-Suchleiste. Tippen Sie jetzt mal 
auf das Wetter-Widget.

 Schließen Sie den folgenden Hinweis mit Zustimmen und Zu genauem Standort ändern.

Mit der -Taste unterhalb des Displays kehren Sie zum Startbildschirm zurück. 

 Das aktuelle Wetter wird im Startbildschirm angezeigt.  Künftig öffnet Antippen des Wetter-
Widgets die Wetterinfos.

 Wischen Sie auf dem Bildschirm nach oben für weitere Wetterdaten.

Mit der -Taste unterhalb des Displays kehren Sie wieder zum Startbildschirm zurück. 

4.7.2.a Widget hinzufügen

 Tippen und halten Sie einen Finger auf einen freien Bildschirmbereich. Alternativ führen Sie 
eine Kneifgeste durch: Ziehen Sie dazu zwei gleichzeitig auf das Display gedrückte Finger, bei-
spielsweise Zeigefinger und Daumen, zusammen.

 Hier aktivieren Sie Widgets (Pfeil).
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 Wischen Sie durch die Widget-Auflistung. 

 Alle Widgets sind übersichtlich in Menüs zusammengefasst.  Wählen Sie in unserem Beispiel 
Uhr aus.

 Wählen Sie nun das gewünschte Widget Digitale Uhr  aus. Tippen und halten Sie dabei das 
Widget mit dem Finger, worauf das Galaxy zum Startbildschirm wechselt. Lassen Sie noch nicht 
los!

 Halten und ziehen Sie das Widget an die Wunschposition und lassen Sie den Finger dann los. 
Betätigen Sie dann die -Taste.
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 Wie bereits im Kapitel 4.7.1 Schnellzugriffe anlegen und verwalten bei den Verknüpfungen 
beschrieben, lässt sich ein Widget durch Tippen und Halten mit dem Finger selektieren und dann 
auf dem Bildschirm an eine andere Position platzieren.

Anstelle der manuellen Platzierung eines Widgets auf dem Startbildschirm kann dies auch auto-
matisch erfolgen: 

 Tippen Sie kurz ein Widget an.

 Betätigen Sie  Hinzufügen, worauf das Widget automatisch auf einer freien Seite des Start-
bildschirms landet.
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4.7.2.b Widgets verwalten

 So entfernen Sie ein Widget wieder vom Startbildschirm: Tippen und halten Sie den Finger 
über dem Widget, bis das Popup erscheint. Gehen Sie dann auf Entfernen.

 Viele Widgets können in ihrer Größe angepasst werden. Halten Sie den Finger darauf, bis 
das Widget markiert ist, und ziehen Sie dann den Rand in die gewünschte Richtung. Die anderen 
Verknüpfungen oder Widgets »rutschen« automatisch zur Seite.
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4.7.3 Ordner

 Im Hauptmenü sind einige Programme in  den Ordnern  Samsung,  Google und  Microsoft  
zusammengefasst. Einen Google-Ordner gibt es auch im Startbildschirm. Tippen Sie einen Ordner 
an, um die enthaltenen Programme anzuzeigen, die Sie dann durch Antippen aufrufen.

Zum Schließen des Ordners betätigen Sie die  -Taste oder tippen in einen Bildschirmbereich 
außerhalb des Ordners.

4.7.4 Hintergrundbild
Das Hintergrundbild in Startbildschirm, Hauptmenü und Displaysperre können Sie frei einstellen. 
Wählen Sie zwischen einem der vorgegebenen Designs oder stellen Sie ein Foto ein, das Sie mit 
der Kamera-Anwendung erstellt haben.

 Führen Sie im Startbildschirm eine Kneifgeste durch (zwei Finger, beispielsweise Zeigefinger 
und Daumen, gleichzeitig auf das Display drücken und dann zusammenziehen).

 Gehen Sie auf Hintergrundbild und Stil.

 Wählen Sie Hintergrundbild ändern.
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 Wischen Sie durch die Liste. Angeboten werden:

• Empfohlen: Animierte Hintergrundbilder für den Sperrbildschirm (Displaysperre).

• Galerie: Von Ihnen erstellte Fotos oder Videos.

• Erstellen mit KI: Nach Ihren Vorgaben erstellt das Handy ein Hintergrundbild.

• Grafisch; Farben: Diverse abstrakter Hintergrundbilder.

• Hintergrundbilddienste ():  Wählen  Sie  ein  Themenpaket  aus,  worauf  das  Handy 
laufend wechselnde Fotos im Sperrbildschirm (Displaysperre) anzeigt.

• Weitere Hintergrundbilder abrufen: Samsung stellt in seinem Online-Shop weitere Hin-
tergrundbilder zum Herunterladen bereit.  Diese sind teilweise kostenpflichtig,  weshalb 
wir auf eine genauere Beschreibung des Menüs in diesem Buch verzichten.

4.7.4.a Vordefiniertes Hintergrundbild

 Wählen Sie einen Vorschlag aus.

 Im Popup stellen Sie die Verwendung ein:

• Sperrbildschirm: Die Displaysperre, auf die das Handy sich nach einiger Zeit der Inakti-
vität umschaltet

• Startbildschirm
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 Sie dürfen nun mit Farben eine Farbe oder Farbkombination auswählen.

 Das Hintergrundbild stellen Sie mit der OK- Schaltfläche am oberen Bildschirmrand ein.

4.7.4.b Eigene Hintergründe

 Möchten Sie dagegen ein Foto als Hintergrundbild einrichten, das Sie mit  der Handykamera 
(siehe Kapitel 17 Kamera) erstellt haben, dann gehen Sie unter Galerie auf Kamera.

 Tippen Sie eines der von Ihnen mit der Kamera erstellten Fotos an und betätigen Sie oben 
rechts im Bildschirm die OK-Schaltfläche.

Sie können auch mehrere Fotos auswählen.  Diese zeigt  das Handy dann allerdings nur ab-
wechselnd auf dem Sperrbildschirm (Displaysperre) an.
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 Wählen Sie aus, ob das Bild im Start- und/oder Sperrbildschirm erscheinen soll und betätigen 
Sie Weiter.

 Gehen Sie auf OK.

 Das Hintergrundbild ist eingerichtet.

4.7.5 Design
Ihr Handy unterstützt die automatische Anpassung der Systemfarbe an das eingestellte Hinter-
grundbild. Nutzen Sie beispielsweise ein Hintergrundbild, bei dem ein blauer Farbton überwiegt, 
so kann das Handy diese Farbe für Schriften und Menüelemente verwenden. Am besten probieren 
Sie selbst mal diesen Effekt aus!

 Rufen Sie mit der Kneifgeste den Bearbeitungsmodus im Startbildschirm auf.

 Gehen Sie auf Hintergrundbild und Stil.

 Wählen Sie Farbpalette.


